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Nowi członkowie Polskiej Izby Informatyki i Telekomunikacji 
Wiosną do grona członków Polskiej Izby Informatyki i Telekomunikacji (PIIT) dołączyły trzy nowe organizacje: Fixmap, SafeKiddo oraz Internet Stars. To firmy o ugruntowanej pozycji rynkowej, które zdecydowały się wesprzeć rozwój sektora ICT w Polsce poprzez aktywne uczestnictwo w pracach Izby.
Nowi członkowie reprezentują różne segmenty rynku – od zaawansowanych usług telekomunikacyjnych i rozwiązań chmurowych po innowacyjne technologie wspierające cyfrową transformację. Ich przystąpienie do PIIT potwierdza rosnącą rolę Izby jako platformy współpracy, wymiany wiedzy oraz reprezentowania interesów branży wobec administracji publicznej oraz interesariuszy.
– Z radością witamy nowych członków, którzy dołączyli do Polskiej Izby Informatyki 
i Telekomunikacji. Ich wiedza, doświadczenie i zaangażowanie stanowią istotne wsparcie 
w realizacji naszej misji – wspierania rozwoju cyfrowej gospodarki w Polsce. Wspólnie możemy jeszcze skuteczniej reprezentować interesy sektora ICT i aktywnie kształtować kierunki rozwoju cyfryzacji kraju. Każda nowa firma w naszych szeregach to nie tylko potwierdzenie rosnącej roli sektora ICT w Polsce, ale także wzmocnienie głosu całej branży w kluczowych debatach dotyczących transformacji cyfrowej państwa. Jestem przekonany, że doświadczenie, know-how i kompetencje nowych członków będą cennym wsparciem dla statutowych działań PIIT – podkreśla Andrzej Dulka, Prezes Polskiej Izby Informatyki i Telekomunikacji.  
Członkostwo w PIIT umożliwia firmom aktywne uczestnictwo w procesach legislacyjnych, projektach eksperckich oraz licznych inicjatywach edukacyjnych i promujących innowacje. 
Internet Stars to firma technologiczna wywodząca się z Łodzi, a specjalizująca się w tworzeniu i rozwoju aplikacji mobilnych i webowych, budowie rozwiązań e-commerce, automatyzacji procesów biznesowych oraz wykorzystaniu sztucznej inteligencji i uczenia maszynowego. W swoich projektach wykorzystuje technologie takie jak Python, React/React Native C, Next.js, Flutter i PHP, oferując także usługi z zakresu UX/UI. 
– Chcieliśmy należeć do grona czołowych firm ICT w Polsce, aby poprzez networking i wspólne inicjatywy rozwijać nasz biznes. Jestem przekonany, że członkostwo w PIIT pomoże nam śledzić trendy rynkowe i wpływać na kierunki rozwoju sektora – mówi Andrzej Klimek, Prezes Zarządu Internet Stars. 


Fixmap z kolei został założony w 2018 roku i zajmuje się konsolidacją rynku dostawców internetu światłowodowego (FTTH) w Polsce. Realizując strategię „buy-and-build”, spółka działa poprzez sieć 20 lokalnych operatorów, obejmując swoim zasięgiem około 280 tysięcy gospodarstw domowych.
– Byłem związany z PIIT przez wiele lat, do końca 2019 roku, i bardzo cenię Izbę za jej profesjonalizm oraz aktywną postawę na rynku telekomunikacyjnym. Mam także duże zaufanie do Prezesa Andrzeja Dulki, co nie pozostaje bez znaczenia. Działając na regulowanym rynku, niezbędna jest wiedza oraz możliwość wyrażania opinii w procesie konsultacji i wymiany poglądów. W tym upatruję szansę na stabilny rozwój branży, a co za tym idzie – także Grupy Fixmap, którą prowadzę – podkreśla Piotr Muszyński, Prezes Zarządu Fixmap. 
SafeKiddo jest producentem aplikacji do kontroli rodzicielskiej. Firma oferuje narzędzia wspierające rodziców w monitorowaniu aktywności dzieci w internecie, zapewniając 
im bezpieczne środowisko online.
– Zdecydowaliśmy się na dołączenie do PIIT, ponieważ widzimy w tym realną szansę na nawiązanie wartościowych relacji biznesowych oraz aktywne uczestnictwo w rozwoju branży technologicznej. Wierzymy, że członkostwo w Izbie umożliwi nam lepszą wymianę doświadczeń, dostęp do wiedzy eksperckiej oraz realizację wspólnych inicjatyw, które wzmocnią naszą pozycję na rynku – komentuje Marcin Marzec, Prezes Zarządu SafeKiddo.
***
O Polskiej Izbie Informatyki i Telekomunikacji
Polska Izba Informatyki i Telekomunikacji to platforma firm działających na rzecz cyfrowej transformacji gospodarki i modernizacji państwa. Współtworzy fundamenty cyfrowego rozwoju, reprezentując interesy gospodarcze firm przemysłu teleinformatycznego realizujących cyfrowe produkty i usługi. PIIT pracuje na rzecz dobrych regulacji i procedur, które umożliwiają cyfrowy rozwój i modernizację Państwa, przy zachowaniu zasad swobody gospodarczej. Promuje kompetencje, procesy oraz dobre praktyki wspierające cyfrową transformację oraz upowszechnianie społecznie korzystnych innowacji. Izba istnieje od 1993 roku i zrzesza około 120 firm z sektora teleinformatycznego.
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